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Yleistä tutkimuksesta
• Tutkimuksen tavoitteena oli selvittää asunnon haun ostopolkua toisen asteen opinnot päättävien nuorten keskuudessa.

• Kohderyhmän muodostivat tänä keväänä lukiosta tai ammatillisesta oppilaitoksesta valmistuvat alle 23-vuotiaat nuoret, jotka asuvat tällä hetkellä vanhempien tai 
sukulaisten luona itsekseen tai lastensa kanssa, asuntolassa tai jotenkin muuten.

• Lisäksi asunnon etsintä on kohderyhmän nuorille ajankohtaista seuraavan puolen vuoden aikana.

• Toteutus sähköisenä verkostokyselynä rekrytoiden toisen asteen koulutusorganisaatioita ja opiskelijaorganisaatioita tutkimuskutsun jakeluun. Tiedonkeruunäyte ei 
ole maantieteellisesti väestöä edustava, mutta esittää kohderyhmän näkemykset monipuolisesti eri puolilta maata. 

• Innolink jakanut avointa tutkimuslinkkiä 17.4. alkaen kohdennetuin aktivoinnein 16 ammatilliselle oppilaitokselle, 11 lukiolle, 7 oppilaitokselle, jotka edustivat sekä 
ammatillista että lukiokoulutusta sekä massaviestintänä 143 lukiolle ja 48 ammatilliselle oppilaitokselle / järjestölle. 

• Rekisterit koottu julkisista lähteistä sekä Almasta, johon muodostettu käsin sähköpostiosoitteet. 

• Vastaukset kerättiin aikavälillä 17.4.-16.5.2024. 

• Tutkimus perustuu 424 vastaukseen.

• Kokonaisuudessaan tavoitettiin 2 656 vastaajaehdokasta, joista 2 232 karsiutui neljän kysymyksen perusteella.

• Tämä raportti sisältää tutkimuksen keskeiset havainnot. 

• Kaikki tutkimustulokset rajausmahdollisuuksineen esitetään Innolinkin tutkimusjärjestelmässä.



Tutkimuksen keskeisiä tuloksia

• Arvio asunnon saamisen vaikeudesta
asteikolla 1 = erittäin vaikeaa … 5 = erittäin helppoa:

• Arvio opiskelija-asunnon saamisen todennäköisyydestä
asteikolla 1 = ei lainkaan todennäköistä… 5 = erittäin todennäköistä:

• Opiskelija-asuntoja parhaiten kuvaavat tekijät
asteikolla 1 = täysin eri mieltä … 5 = täysin samaa mieltä:

• Tärkeimmät kriteerit asunnon etsimisessä
asteikolla 1 = ei lainkaan tärkeä … 5 = ehdoton vaatimus:



Kohderyhmä ja katoanalyysi



Vastaajat ovat toiselta asteelta valmistuvia, 
pääosin 18-19-vuotiaita ja pian omaa asuntoa etsiviä

Valmistutko tänä keväänä lukiosta tai 
ammatillisesta oppilaitoksesta? (424)

Ikäsi? (424) Onko asunnon etsintä sinulle 
ajankohtaista seuraavan puolen 
vuoden aikana? (424)



Lähes kaikki vastaajat asuvat tällä hetkellä vanhempiensa kanssa

Miten asut tällä hetkellä? (424)



Vastaajien sukupuoli, asuinkunta ja ensisijainen muuttokunta

Sukupuolesi? (423) Asuinkuntasi? (N, vähintään 5 vastausta 
saaneet) (388)

Mihin kaupunkiin haet ensisijaisesti 
opiskelemaan? Kysytty tänä keväänä jatko-
opintoihin hakevilta. (N, vähintään 5 vastausta 
saaneet) (303)

Tarkentavaa tarkastelua: Tampereelta haetaan pääosin hakemaan 
opiskelemaan Tampereelle; Jyväskylästä Jyväskylään, Tampereelle 
ja Helsinkiin. Porista haetaan Turkuun ja Tampereelle; 
Hämeenlinnasta taas Tampereelle ja Helsinkiin; Valkeakoskelta 
haetaan Tampereelle sekä Helsingistä Helsinkiin.



Katoanalyysi: karsitut punaisella, kyselyyn jatkaneet vihreällä

Miten asut tällä hetkellä?
(N) (2 656)

Valmistutko tänä keväänä lukiosta tai ammatillisesta oppilaitoksesta? 
(N) (2 656)

Ikäsi? (N) (2 656) Onko asunnon etsintä sinulle 
ajankohtaista seuraavan puolen 
vuoden aikana? (N) (2 656)



Jatko-opinnot ja hakukohteet



Noin puolet vastaajista hakee yliopistoon ja usemmankin hakutoiveen 
esittäneiltä yliopisto on ensisijainen vaihtoehto

Mihin haet jatko-opiskelemaan? Voit valita useita vaihtoehtoja. (423) Mikä oli ensisijainen hakutoiveesi? Kysytty useampaan hakukohteeseen 
hakeneilta. (43)

Haen muuhun jatkokoulutukseen, mihin? -vastanneet (15) hakevat 
pääosin ammatilliseen koulutukseen, muutama hakee lukioon.



Hieman alle puolet vastaajista aikovat muuttaa ilman opiskelupaikkaakin

Milloin aikaisintaan aiot muuttaa? (424) Jos et saa opiskelupaikkaa, aiotko silti 
muuttaa? Kysytty tänä keväänä jatko-
opintoihin hakevilta. (349)

Mihin kaupunkiin aiot silloin muuttaa, jos et 
saa opiskelupaikkaa? Kysytty vastaajilta, jotka 
aikovat muuttaa joka tapauksessa.
(N, vähintään 5 mainintaa saaneet) (144)



Asumisen aikeet



Opintoihin liittyvät tuet, palkkatulot ja säästöt ovat rahoituskeinoina

Miten aiot rahoittaa asumismenot muuton jälkeen? Voit valita useita vaihtoehtoja. (418)

Muut tulonlähteet, mitkä? -vastanneet (18) mainitsevat monipuolisesti 
osa-aikaisten töiden tekemisen, yrityksen perustamisen, kuntoutustuen, 
tietyt eläkkeet, palkkiot luottamustoimista ja mahdolliset apurahat.



Suurin osa vastaajista toivoo asuvansa yksin muuttonsa jälkeen

Kenen kanssa toivot asuvasi muuttosi jälkeen? (418)



Asunnon etsiminen



Yksityisten vuokra-asuntojen ilmoitussivustot ovat suosituimpia 
hakukanavia

Mistä aiot etsiä asuntoa? Voit valita useita vaihtoehtoja. (420)

Muualta, mistä? -vastanneet (4) etsivät Kelan kautta, vammaispalvelun ohjaajan avulla 
ja kyselevät sukulaisten omistusasuntoja. Yhdellä vastaajista on jo asunto tiedossa.



Opiskelija-asuntojen hakemattomuuteen vaikuttavat eniten 
tietämättömyys opiskelija-asunnoista ja niihin liitetyt mielikuvat

Jos ei hae opiskelija-asuntoja tarjoavilta organisaatioilta:

Miksi et aio etsiä opiskelija-asuntoa (esim. TOAS, HOAS, PSOAS, 
yliopistojen ylioppilaskunta jne.)? (105)

Yhteenveto vastauksista:

• Tietämättömyys: Monet vastaajat eivät ole kuulleet opiskelija-
asuntoja tarjoavista organisaatioista tai eivät tiedä niistä tarpeeksi.

• Opiskelustatus: Monet vastaajat eivät ole opiskelijoita tai eivät aio 
opiskella, joten he eivät koe tarvetta hakea opiskelija-asuntoa.

• Henkilökohtaiset mieltymykset: Monet vastaajat eivät halua asua 
opiskelija-asunnoissa henkilökohtaisten mieltymysten, kuten 
asunnon laadun, sijainnin, melun, lemmikkien sallimisen tai halun 
asua yksin, takia.

• Saatavuus: Joillakin vastaajilla ei ole opiskelija-asuntoja saatavilla 
asuinpaikkakunnallaan tai koetaan, että niitä pitää jonottaa pitkään.

• Muut syyt: Joillakin vastaajilla on muita syitä, kuten halu ostaa 
asunto, pitää välivuosi, muuttaa kumppanin kanssa yhteen tai 
epävarmuus opiskelupaikasta.

”En ole kuullut heistä ennen, nyt toki voisin jos löydän tietoa 
helposti. En esim. tiedä mistä lyhenteet muodostuvat.”

”Koska en silloin enää opiskele.”

”Koska ne on yleensä vähän kämäsiä ja kaikki naapurit on 
nuoria niin tulee olemaan melua todennäköisesti.”

”Opiskelija-asuntoja on käsittääkseni yleensä vaikea saada.”

”Muutan poikaystäväni kanssa yhteen opiskelujen alkaessa. 
Usein opiskelija-asunnot ovat tarkoitettu yhdelle henkilölle ja 
tietylle sukupuolelle.”



Asunnon saamisen koetaan olevan hieman vaikeaa

Kuinka vaikeaksi yleisesti arvioit asunnon saamisen seuraavan puolen vuoden aikana? (417)

• Miehet (3,2), ammatillisesta oppilaitoksesta valmistuvat (3,0) ja puolison kanssa asumaan
muuttavat (2,9) arvioivat tilanteen hieman helpommaksi

• Yksin asumaan muuttavat (2,8) arvioivat keskiarvon mukaiseksi
• Naiset (2,7), lukiosta ja kaksoistutkinnosta valmistuvat (2,7) sekä ystävän kanssa asumaan

muuttavat (2,7) arvioivat tilanteen hieman vaikeammaksi.



Vastaajien mukaan suuren kysynnän ja asuntojen vähäisen määrän 
vallitessa on haastavaa löytää edullista asuntoa

1-3 vastanneet:

Mitkä asiat mahdollisesti vaikeuttavat asunnon saamista? (213)

Yhteenveto vastauksista:

• Korkeat vuokrat: Monet vastaajat mainitsevat korkeat vuokrat 
asunnon saamisen esteenä.

• Suuri kysyntä: Monet vastaajat mainitsevat suuren kysynnän ja 
kilpailun asunnoista vaikeuttavan asunnon saamista.

• Asuntojen saatavuus: Monet vastaajat mainitsevat asuntojen 
saatavuuden ja niiden vähäisen määrän vaikeuttavan asunnon 
saamista.

• Sijainti: Monet vastaajat mainitsevat sijainnin vaikuttavan asunnon 
saamiseen.

• Rahatilanne: Monet vastaajat mainitsevat rahatilanteensa 
vaikeuttavan asunnon saamista.

• Omat vaatimukset asunnosta: Monet vastaajat mainitsevat omat 
vaatimuksensa asunnosta, kuten asunnon koon, sijainnin ja kunnan, 
vaikeuttavan asunnon saamista.

”Korkeat vuokrat ja alhaiset tuet, töiden saaminen vaikeaa ja 
palkat pieniä.”

”Ajankohta. Kesän aikana ihmiset saavat opiskelupaikkansa, 
joten asuntojen kysyntä on hyvin suuri ja sopivan löytäminen voi 
olla vaikeaa.”

”Pieni paikkakunta, mahd. muiden opiskelijoiden paljous.”

”Helsingistä voi olla vaikea löytää asuntoa, erityisesti 
kohtuuhintaista.”

”Oma rahatilanne, pääsenkö opiskelemaan, saanko töitä.”

”Omat vaatimukset esimerkiksi tilojen tai sijainnin suhteen, pitkä 
matka käydä katsomassa asuntoja.”



Opiskelija-asuntojen etuna pidetään niiden hyvää sijaintia

Arvioi kuinka hyvin seuraavat tekijät kuvaavat mielikuviesi mukaan opiskelija-asuntoja (esim. TOAS, HOAS, PSOAS, yliopistojen ylioppilaskunta jne.)? (319)

Asteikko: 1 = täysin eri mieltä … 5 = täysin samaa mieltä



Mielikuvat opiskelija-asunnoista sukupuolen mukaan

Arvioi kuinka hyvin seuraavat tekijät kuvaavat mielikuviesi mukaan opiskelija-asuntoja (esim. TOAS, HOAS, PSOAS, yliopistojen 
ylioppilaskunta jne.)?

Asteikko:                                                                                                                    
1 = täysin eri mieltä …                                                                                                      
5 = täysin samaa mieltä



Arvioi kuinka hyvin seuraavat 
tekijät kuvaavat mielikuviesi 
mukaan opiskelija-asuntoja 
(esim. TOAS, HOAS, PSOAS, 
yliopistojen ylioppilaskunta jne.)?

Asteikko:                                                     
1 = täysin eri mieltä …                         
5 = täysin samaa mieltä

Mielikuvat opiskelija-asunnoista asumistoiveen mukaan



Opiskelija-asunnon saamisen todennäköisyyttä tarkastellaan neutraalisti, 
mutta kuitenkin positiiviseen kallistuen

Kuinka todennäköisenä pidät, että voisit saada itsellesi sopivan opiskelija-asunnon (esim. TOAS, HOAS, PSOAS, yliopistojen ylioppilaskunta jne.)? 
(414)

• Miehet (3,2), lukiosta valmistuvat (3,2), ystävän kanssa asumaan muuttavat (3,2), 
kaksoistutkinnosta valmistuvat (3,1) ja yksin asumaan muuttavat (3,1) pitävät opiskelija-
asunnon saamista hieman todennäköisempänä

• Naiset (2,9), ammatillisesta oppilaitoksesta valmistuvat (2,8) ja puolison kanssa asumaan 
muuttavat (2,8) pitävät saamista hieman vähemmän todennäköisenä.



Vastaajien mukaan kilpailu asunnoista vaikuttaa eniten opiskelija-
asunnon saamisen todennäköisyyteen

1-3 vastanneet:

Miksi et pidä opiskelija-asunnon saamista todennäköisenä? (129)

Yhteenveto vastauksista:

• Kilpailu: Monet vastaajat mainitsevat, että opiskelija-asuntojen 
kysyntä on suurempi kuin tarjonta ja että hakijoita on paljon.

• Tietämättömyys: Jotkut vastaajat eivät tiedä tarpeeksi opiskelija-
asunnoista tai eivät ole perehtyneet aiheeseen.

• Tarpeettomuus: Joillakin vastaajilla ei ole tarvetta muuttaa 
opiskelija-asuntoon, koska he asuvat vanhempiensa luona, ovat 
töissä, pitävät välivuotta tai eivät opiskele lainkaan.

• Mieltymykset: Jotkut vastaajat eivät halua asua opiskelija-
asunnossa, koska he haluavat panostaa omaan kotiinsa, eivät halua 
elää tuntemattomien kanssa tai eivät saa opiskelupaikkaa.

”Asun Tampereella ja opiskelija-asuntoihin suositaan 
ulkopaikkakuntalaisia.”

”Asuntoihin on pitkät jonot ja ne ovat ensi aikaisesti tarjolla 
vähintään toisen vuoden opiskelijoille.”

”Hakijoita on paljon ja asuntoja erittäin rajallisesti.”

”En ole aikaisemmin edes kuullut tästä, en siis tiedä mitään.”

”Ensinnäkin opiskelupaikka ei ole varma. Toiseksi, itselle 
mieluisa (nykynuori on vaativa, niin kuin sanotaan) asunto on 
muutenkin vaikea löytää. Varallisesti kenties mahdollisuus 
asua muuten.”

”Tiedusteluni sisäilma-asioista ohitettiin, eikä asuntoon pääse 
tutustumaan ennen hakua, vaikka hometalotaustani takia se 
olisi erittäin tärkeää.”



Asunnon tyyppi



Pienet ja edulliset asunnot ovat etsityimpiä

Minkälaista asuntoa etsit? Voit valita useita vaihtoehtoja. (418) Paljonko olet valmis maksamaan asunnosta vuokraa? (418)



Asunnon tyyppi ja maksuvalmius sen mukaan 
miten toivoo muuton jälkeen asuvansa

Minkälaista asuntoa etsit? Voit valita useita vaihtoehtoja. Paljonko olet valmis maksamaan asunnosta vuokraa?

Yksin
(n=262)

Yhdessä 
puolison 
kanssa
(n=107)

Ennestään 
tutun ystävän 

/ ystävien 
kanssa
(n=39)

Huone jaetusta 
asunnosta 
(esimerkiksi 
soluasunto tai 
kimppakämppä)

8 % 6 % 23 %

Yksiö 86 % 34 % 51 %

Kaksio 51 % 88 % 67 %

Kolmio 6 % 24 % 31 %

Neljän tai 
useamman 
huoneen asunto

1 % 5 % 3 %

Yksin
(n=262)

Yhdessä 
puolison 
kanssa
(n=107)

Ennestään 
tutun ystävän 

/ ystävien 
kanssa
(n=39)

alle 200 euroa/kk 2 % 1 % 0 %

200-400 euroa/kk 25 % 19 % 44 %

401-600 euroa/kk 60 % 44 % 38 %

601-800 euroa/kk 12 % 25 % 18 %

801-1000 euroa/kk 1 % 7 % 0 %

yli 1000 euroa/kk 0 % 3 % 0 %

ei koske minua 0 % 1 % 0 %



Asunnon hyvää kuntoa ja riittävän edullista hintaa pidetään 
tärkeimpinä asioina asuntoa etsiessä

Arvioi asteikolla 1-5 kuinka tärkeitä seuraavat asiat ovat sinulle asuntoa etsiessä? (418)

Asteikko: 1 = ei lainkaan tärkeä … 5 = ehdoton vaatimus



Tärkeimmät tekijät sukupuolen mukaan

Arvioi asteikolla 1-5 kuinka 
tärkeitä seuraavat asiat ovat 
sinulle asuntoa etsiessä?

Asteikko:                                            
1 = ei lainkaan tärkeä …           
5 = ehdoton vaatimus



Arvioi asteikolla 1-5 kuinka 
tärkeitä seuraavat asiat ovat 
sinulle asuntoa etsiessä?

Asteikko:                                            
1 = ei lainkaan tärkeä …           
5 = ehdoton vaatimus

Tärkeimmät 
tekijät 
asumistoiveen 
mukaan



Yhteenveto



Yhteenveto I

• Vastaajien jatkoaikeita kartoitettaessa miltei puolet kertoo hakevansa yliopistoon (46%) ja yli neljäsosa ammattikorkeaan (28%). 
Lähes yhtä suuri osa (45%) ei tule hakemaan jatkokoulutukseen (17% välivuosi, 17% en hae nyt, 11% armeija/siviilipalvelus).

• Noin puolet vastaajista on muuttoaikeissa vaikka eivät saisikaan opiskelupaikkaa (48%).

• Tulevan asumisen muotoa kysyttäessä kaksi kolmesta kertoo muuttavansa yksin (63%) ja neljännes puolison kanssa (26%). 
Ystävän kanssa muuttaa noin joka kymmenes (9%).

• Keinot rahoittaa asumismenoja ovat kirjavat: Asumistuki tai asumislisä (69%) sekä palkka- tai yrittäjätulot on yleisimmät (60%). 
Myös omat säästöt (51%) ja opintoraha (48%) keräävät merkittävästi mainintoja. Lisäksi näitä kertyy vanhempien / sukulaisten 
tuelle (30%) ja opintolainalle (24%).

• Asuntoa etsitään selkeästi tyypillisimmin yksityisten vuokra-asuntoilmoitusten kautta (89%) ja opiskelija-asuntoja tarjoavilta 
organisaatioilta (52%). Myös muut tahot kuten yleishyödylliset (kuten kuntien vuokra-asunnot) saavat mainintoja (24%), kuin myös
muut ammattimaiset tahot (21%) ja sosiaaliset verkostot (19%).

• Suhtautumisessa vuokranantajiin, tuttavapiiristä vuokraamiseen suhtaudutaan positiivisimmin (4,0), yksityiseltä vuokraamiseen 
toiseksi positiivisimmin (3,7) ja opiskelija-asuntoja tarjoaviin organisaatioihin seuraavaksi positiivisimmin (3,6). Muut 
yleishyödylliset ja kaupalliset tahot jäävät tasolle 3,4. Naispuoliset vastaajat suhtautuvat organisaatioihin poikkileikkaavasti
hienoisesti miehiä positiivisemmin.

• Opiskelija-asuntojen kiinnostamattomuus: Perusteluissa miksi mielenkiinto ei kohdennu opiskelija-asuntoihin nousee esiin mm. 
tietämättömyys, mielikuvat, saatavuus ja elämäntilanne (ostoaie, välivuosi, epävarmuus opiskelupaikan sijainnista).



Yhteenveto II
• Asunnon saamista seuraavan 6kk aikana ei koeta helpoksi vaan nähdään jonkin verran haastavana (33% negatiivisempia (1-

2) vastausvaihtoehtoja). Perusteluina nostetaan esiin mm. korkeat vuokrat, suuri kysyntä, saatavuus, sijainti, oma rahatilanne ja 
omat vaatimukset asunnolle.

• Opiskelija-asuntoja kuvaavista kriteereistä nousee vahvimmaksi hyvillä paikoilla sijaitseminen (3,6). Muut kriteerit asettuvat 
tasaisesti (3,2 - 3,4), pois lukien Opiskelija-asunto on minulle ensisijainen vaihtoehto kodiksi (2,8) ja Opiskelija-asunto on helppo 
saada (2,7), jotka asettuvat alemmaksi. Kodinomaisuuteen ja tarjonnan osuvuuteen kriittisimmin suhtautuvat erityisesti yhdessä 
puolison kanssa muuttavat.

• Opiskelija-asunnon saamisen todennäköisyyttä tarkastellaan neutraalisti (39%), mutta kuitenkin positiiviseen kallistuen (34% 
vs 27% kriittisemmät äänet). Huomioida saattaa kannattaa, että 8% ei pidä sitä lainkaan todennäköisenä. Perusteluissa 
nostetaan esiin mm. että kova kilpailu asunnoista vaikeuttaa niiden saantia.

• Haettavan asunnon tyyppiä kysyttäessä, keskittyvät vastaukset selkeästi yksiöihin (68%) ja kaksioihin (68%). Kolmiota toivoo 
14% ja soluasuntoa 10%.

• Vuokran maksuhalukkuus keskittyy 401-600€ / kk haarukkaan (53%), mutta myös tätä alempi (200-400€/kk 26%) ja ylempi 
(601-800€/kk 16%) vaihtoehto vetoaa. Muille hintapositioille ei juuri kerry kysyntää. Yli 600€/kk hinnoissa esiintyy eniten 
vastauksia puolison kanssa muuttavilta, alemmassa hintapositiossa puolestaan yhdessä ystävän kanssa muuttavilta.

• Asunnonhakukriteereistä vahvimmiksi muodostuvat asunnon kunto ja asunnon järkevyys taloudellisesti (4,2). Asuminen 
kumppanin kanssa (2,9) ja asuminen yhteisöllisesti (2,2) jäävät tuloksissa alhaisimmiksi. Vastaukset vaihtelevat sukupuolten 
välillä tarkasteltaessa muutamilla kriteereillä, mm. naiset arvostavat hyviä joukkoliikenteen yhteyksiä vahvemmin sekä asunnon 
sijaintia oppilaitoksen lähellä.

• Avoimessa palautteessa kommentoitiin tiedon tarvetta opiskelija-asuntotarjonnasta ja mm. että jo kysely lisäsi tietoisuutta; 
kiiteltiin aktivoinnista. Viittauksia tuli myös tarjonnan maantieteelliseen peittoon ja asuntojen toivottuun rauhallisuuteen.



Sähköpostimme ovat etunimi.sukunimi@innolink.fi
Seuraa meitä verkossa www.innolink.fi ja sosiaalisessa mediassa #innolink

Kiitos!

https://www.innolink.fi/
https://www.linkedin.com/company/innolink-group/
https://twitter.com/Innolink_fi
https://www.youtube.com/channel/UCB-i8hAf-aXb7NUkR-J6kDA
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